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Interviene il dottor Giuseppe Creazzo, procuratore della Repubblica 

presso il tribunale di Firenze. 

 

I lavori hanno inizio alle ore 13,35. 

 

 

(Si approva il processo verbale della seduta precedente). 

 

 

SULLA PUBBLICITÀ DEI LAVORI  

 

PRESIDENTE. Comunico che, ai sensi dell'articolo 13, comma 4, del 

Regolamento interno, è stata richiesta l'attivazione dell'impianto audiovisivo 

e della web TV per le parti della seduta che la Commissione intende 

considerare pubbliche.  

Se non vi sono osservazioni, tale forma di pubblicità è dunque adottata 

per il prosieguo dei lavori. 

 

Audizione del dottor Giuseppe Creazzo, Procuratore della Repubblica 

presso il Tribunale di Firenze 
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PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca l’audizione del dottor Giuseppe 

Creazzo, Procuratore della Repubblica presso il Tribunale di Firenze. 

Ricordo che della seduta odierna verranno redatti il Resoconto 

sommario nonché il Resoconto stenografico e che ai sensi dell'articolo 13, 

comma 4, del Regolamento interno è stata richiesta l'attivazione 

dell'impianto audiovisivo della web-TV per le parti della seduta che la 

Commissione intende considerare pubbliche. Prego l'audito, che ha già dato 

il proprio assenso a tale forma di pubblicità, di rappresentare eventuali 

ragioni ostative anche nel corso della seduta. 

 

CREAZZO. Signora Presidente, preferirei evitare di andare sulla web-TV, se 

non vi è un'esigenza da parte della Commissione.  

 

PRESIDENTE. Se non vi sono osservazioni da parte dei commissari, la 

seduta non verrà trasmessa sulla web-TV, ma sarà comunque una seduta 

pubblica, salvo che non vi siano richieste di segretazione in considerazione 

di procedimenti penali o di indagini investigative in corso. In quel caso, 

dottor Creazzo, lei ci può rappresentare l'esigenza di segretare. 
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 Cedo ora la parola al dottor Creazzo per la sua relazione. 

 

CREAZZO. Signora Presidente, ringrazio lei e tutti i membri della 

Commissione per questa convocazione. Vorrei fare una breve premessa.  

Sono procuratore della Repubblica a Firenze dal 23 giugno 2014 e sto 

per scadere, essendo decorsi quasi interamente gli otto anni massimi 

consentiti dalla legge. Vorrei rappresentare preliminarmente che, quando 

sono arrivato e mi sono insediato a Firenze, il processo "Forteto" era già in 

fase dibattimentale abbastanza avanzata, perché il dibattimento è cominciato 

nell'ottobre 2013. Le indagini erano state effettuate ovviamente molto prima, 

c'era stata l'udienza preliminare ed era addirittura iniziato il dibattimento; 

sostanzialmente il dibattimento è stato seguito dai colleghi in udienza e poi 

ci sono state le sentenze che avete agli atti. Ripeto che tutta la parte relativa 

al processo "Forteto" vero e proprio, cioè riguardante i gravissimi fatti che 

sono stati perpetrati all'interno di quella struttura, sfugge alla mia parte di 

mandato, perché le indagini e il rinvio a giudizio erano stati effettuati prima. 

Ho ricevuto gli argomenti sui quali la Commissione vorrebbe audirmi 

e volentieri risponderò, sulla base delle notizie che mi sono state date dalla 
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collega che si occupa di questo procedimento. 

 

PRESIDENTE. Nel corso della disamina degli atti in nostro possesso 

abbiamo riscontrato alcune situazioni che necessitavano di 

approfondimento, per esempio sulla fondazione "Il Forteto". La Corte dei 

conti ha ritenuto concluso un procedimento che era stato aperto, proprio per 

la morte del Goffredi. Dagli atti in nostro possesso, si faceva comunque 

riferimento a situazioni meritevoli di azioni penali; vorremmo comprendere 

meglio questo aspetto. A seguito della procedura di liquidazione, si accertava 

che vi era un disavanzo in cassa di 230 euro (fondazione "Il Forteto"), le cui 

provviste, alla luce delle investigazioni effettuate da questa Commissione, 

erano costituite almeno in parte da fondi pubblici, su cui avevano indagato 

la Corte dei conti regionale e la stessa procura. Il procedimento presso la 

Corte dei conti si era interrotto per la morte del convenuto e la procura aveva 

valutato di non proseguire la propria azione nel citare in giudizio gli eredi 

nei tre mesi successivi. Il procedimento presso la procura della Repubblica 

si concludeva con la condanna di Goffredi Luigi per malversazione ai danni 

dello Stato, ex articolo 316-ter del codice penale, e successiva estinzione del 
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reato ex articolo 464 del codice di procedura penale, per superamento della 

prova da parte del convenuto. Si trattava di fondi pubblici dalla Regione 

Toscana e dell'Unione europea, percepiti in assenza dei presupposti di legge. 

Vorrei sapere se, nel dare parere favorevole alla messa alla prova, sia stato 

valutato l'avvenuto risarcimento danni e quali sono le indagini esperite in 

merito. 

 

CREAZZO. Queste indagini su Goffredi Luigi per la verità non fanno parte 

dell'elenco degli argomenti sui quali mi era stato chiesto di prepararmi. È 

anch'esso un procedimento che non ho seguito personalmente; su questo 

punto, anche se pare si sia concluso con un non doversi procedere per morte 

del reo dopo la prima sentenza di condanna (quello che ho appena ascoltato), 

mi riservo eventualmente di relazionare per iscritto, se la Commissione me 

lo consente. In questo momento non ho elementi per rispondere a domande 

su questo argomento perché non ho seguito personalmente nessuno di questi 

procedimenti, neanche quelli successivi, alcuni dei quali sono tuttora in corso 

e sono affidati alle cure di uno dei sostituti procuratori, che mi ha relazionato 

su di essi. Tali procedimenti riguardano reati che esulano totalmente da quelli 
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originari per cui è stata imbastita l'indagine sul "Forteto"; essi riguardano la 

gestione della cooperativa e dei fondi. Ci sono delle indagini in corso, sulle 

quali, previa segretazione, posso dire qualcosa. 

 

PRESIDENTE. Procediamo in seduta segreta. 

 

 (I lavori proseguono in seduta segreta dalle ore 13,43). 



Commissione parlamentare di inchiesta sui 

fatti accaduti presso la comunità "Il 

Forteto" 

BOZZE NON 

CORRETTE 

AD USO INTERNO 
 

 

SENATO DELLA REPUBBLICA - Ufficio dei Resoconti 

 

 

9 

 (I lavori riprendono in seduta pubblica dalle ore 14,05). 
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 (I lavori riprendono in seduta pubblica dalle ore 14,05). 

 

CREAZZO. Mi è stato chiesto se abbia mai ricevuto pressioni da politici per 

rallentare il dibattimento sul "Forteto" o per mandarlo su un binario morto. 

La risposta è assolutamente no, mai, né da politici, né da nessun altro; 

altrimenti lo avrei immediatamente denunciato. 

 L'altra domanda è invece relativa a come la procura della Repubblica 

ha vissuto la vicenda della ricusazione del presidente del collegio giudicante. 

Devo dire anzitutto che la ricusazione è un istituto previsto dalle norme del 

codice di procedura penale e - come sapete - sulla ricusazione del presidente 

del collegio penale decide la Corte d'appello (poi c'è stato il passaggio in 

Cassazione); nel frattempo il procedimento è proseguito. Si tratta di istituti 

che possono essere legittimamente azionati; è possibile che vi fosse l'intento 

di ottenere alla fine il cambiamento della persona fisica del presidente, cosa 

che oggettivamente avrebbe comportato una perdita di tempo, dovendo 

eventualmente essere sostituito. Tuttavia, questo non è accaduto e il processo 

è andato in porto. Dalle pesantissime espressioni, acquisizioni e 

considerazioni che sono state espresse sulla storia del "Forteto" nella 
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motivazione della sentenza di primo grado, ma anche della sentenza di 

secondo grado (che ha sostanzialmente confermato l'operato dei valentissimi 

colleghi della procura e della Polizia giudiziaria), credo che siano nati gli 

approfondimenti che oggi ci troviamo ad affrontare e che hanno anche 

comportato - ritengo - la costituzione per legge di questa Commissione. È 

una pagina ormai accertata, con sentenza passata in giudicato, nella sua 

gravità e nelle responsabilità che comunque ci sono e che appartengono a 

vari settori; ma non sta a me ovviamente stabilirle. 

 

DONZELLI (FDI). Secondo lei - se vuole e se può dircelo - era corretto il 

ruolo svolto dalla dottoressa Cannizzaro o c'era una questione di 

inopportunità, almeno di presenza, della dottoressa Cannizzaro nel collegio 

che ha valutato la ricusazione? 

 

CREAZZO. Non vorrei assolutamente entrare nel merito. Conosco la 

dottoressa Cannizzaro, non in maniera approfondita, ma so che è un 

magistrato assolutamente integerrimo e disinteressato. Se avesse avuto 

problemi, si sarebbe astenuta lei stessa. Non c'era nessun retropensiero da 
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parte mia e men che meno da parte di chiunque altro; per quel che so, si tratta 

di una collega assolutamente integerrima. 

 

DONZELLI (FDI). Non ho altre domande e ringrazio il procuratore, anche 

per il lavoro che ha svolto a Firenze in questi anni (se posso permettermi, da 

fiorentino). 

 

CREAZZO. Grazie, è un grande onore. 

 

PRESIDENTE. Torniamo in seduta segreta. 

 

 (I lavori proseguono in seduta segreta dalle ore 14,11). 
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 I lavori terminano alle ore 14,22. 

 


